

# 坚定信念 高举旗帜 以科技创新服务和促进科学发展

## ——中国科学院党组召开 2007 年冬季扩大会议\*

(中国科学院 北京 100864)

关键词 中国科学院,党组,扩大会议

本刊讯 中科院党组 2007 年冬季扩大会议于 2008 年 1 月 7—11 日在京召开。会议的主题是认真学习、全面贯彻落实党的十七大精神,坚定建设中国特色社会主义的理想信念,深入贯彻落实科学发展观,进一步解放思想、科学前瞻,进一步改革创新、求真务实,落实建设改革创新和谐奋进中国科学院的各项部署,持续提升自主创新能力,继续扎实推进科技创新基地建设和研究所改革发展,加强创新队伍、领导班子建设和党的先进性建设,研究 2008 年工作任务和重点。1 月 21 日,中科院党组召开会议传达了冬季扩大会议精神。

扩大会深入学习了党的十七大精神和中央经济工作会议精神,听取了创新基地建设进展情况的报告,审议了创新基地评议方案、研究所“2+3”调整方案、研究所综合管理条例、加强技术支撑系统建设的实施意见等,深入讨论了长远发展战略研究、院“十二五”规划设想等工作,明确了 2008 年和今后一段时期的工作重点与要求。路甬祥院长做了“学习贯彻十七大精神,以科学发展观统领我院全局工作”的报告。

路甬祥指出,中科院广大干部职工必须坚定信念,高举旗帜,以科技创新服务和促进科学发展。要充分认识到科学发展观对科技

创新提出的新要求,加强战略研究和科学前瞻,抓住制约我国经济社会发展和国家安全的重大瓶颈问题,在物质、能源、资源、信息、生命、健康、生态、环境、脑与认知、地球、空间、海洋、新军事变革等对我国长远发展起关键与先导作用的重要领域,着力加强原始性科学创新、关键核心技术创新和重大系统集成创新,加强科技创新成果转移转化和规模产业化,为落实科学发展观提供新的科学知识、技术支撑和创新动力。

路甬祥指出,中科院作为国家战略科技力量,要不断从国家经济社会发展的大格局来审视定位与使命,中科院所从事的基础研究应当主要是国家目标驱动的定向基础研究,为我国经济社会发展提供科学系统认知;高技术研究应当主要是事关我国国际竞争力和国家安全的战略高技术创新,集中在重大系统集成和关键核心技术突破方面;可持续发展相关研究主要是认知资源生态环境规律和生命活动规律,为促进人与自然和谐相处、提高人民健康水平提供知识、技术、方法和手段,这三类研究要相互衔接、相互支撑、有效互动,形成在国家创新体系中的优势和特色。中科院应当做大学很难做、企业还不可能做的研发工作,要更加重视形成解决国家重大科技问题的“系统解决方案”,更加重视做先导性、原创性的工作。

\* 收稿日期: 2008 年 1 月 25 日



中国科学院

路甬祥指出,要前瞻思考世界科技发展大势、中国现代化进程和科学发展对科技创新提出的新要求,探索未来50年我国现代化建设对相关科技领域的战略需求,明晰中科院“十二五”乃至更长时间的发展战略,明晰在国家创新体系中的定位,始终站在时代的前沿,不断发挥在国家创新体系中的骨干和引领作用,为建设创新型国家、实现科学发展、促进社会和谐做出应有的科技创新贡献。

路甬祥强调,科技创新基地建设是中科院创新三期工作重点。2008年要继续扎实推进创新基地建设,促进重大成果产出。尤其要做好创新基地中期评议工作,抓重大项目争取,抓重大成果产出,完善创新基地的组织管理模式,认真总结创新基地建设两年来的经验和问题,进一步理清发展思路,明确创新三期后三年的任务与措施,适时前瞻布局,谋划长远发展。切实发挥创新基地在有效突破学科壁垒,突破研究所局限,突破基础研究、应用研究和高技术研发分割,加强系统集成、集中力量做大事和中科院与国家创新体系其他单元合作中的作用。

路甬祥强调,研究所作为中科院科技创新的基本组织单元,必须始终坚持竞争发展的理念,规范管理,深化改革,推进改革创新和谐奋进的研究所建设,实现创新三期后三年乃至“十二五”新的跨越。2007年,中科院党组审议批准的计算所、高能所、微生物所、上海技物所、寒旱所、物理所、大化所7个所的试点工作已全面展开。2008年,中科院将继续深入推进研究所综合配套改革试点。

路甬祥强调,一流的科技创新团体需要一流的管理。加快建设现代科研院所制度,是中科院实现一流管理的重要途径。中科院党组会议审议通过的《中国科学院研究所综合管理条例》是研究所管理的“基本法”,主要着眼明确院所两级事权,将符合科技创新

活动规律、符合中科院发展要求、在实践中被证明是行之有效的政策措施加以制度化和规范化,从现代科研院所制度建设的要求和中科院不断改革创新的实际出发进行制度设计,明确了研究所的定位与使命。

2008年,中科院将在对研究所前两年工作进行总结评估的基础上,调整后三年发展目标、思路以及相应的资源配置方案,促进研究所提升目标、优化结构、增强创新能力与效率。

路甬祥强调,坚持以人为本,建设好创新队伍,是中科院工作的永恒主题,建设科技创新平台则是中科院提升创新能力的迫切要求。今后三年,要继续扎实推进创新队伍建设,切实加强科技创新平台建设,积极推进重点实验室建设,同时,大力加强技术支撑体系建设,为实现中科院的创新跨越持续发展提供坚强的人才和平台保证。

路甬祥强调,中科院学部要进一步做好科学普及、学术出版和科学道德建设工作,组织好咨询评议工作,提升咨询工作的科学性、预见性和影响力,弘扬科学精神,发挥好国家科学思想库作用。

路甬祥强调,全院要继续深入学习贯彻好十七大精神,按照2007年11月全院党建工作会议的部署,加强政治理论和业务学习,加强领导班子建设,加强和改进基层党的建设,加强反腐倡廉建设,努力把中科院党建工作推进到新的水平,为建设改革创新和谐奋进中国科学院提供有力的政治、思想和组织保证。

路甬祥要求,各位院领导、院机关各部门和院属各单位领导都要重视关心广大职工、学生、离退休老同志和困难群体工作,重视科研、生产安全和维护稳定工作,认真解决群众关心的实际问题,落实相关责任制,制定相关工作预案,保持和谐稳定的工作、学习和创新氛围。